

Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos :: Año IV :: Núm. 198 28 de Diciembre de 1953 :: 70 céntimos

El gobierno Eisenhower da cuenta de su labor

Uno de sus triunfos es "haber puesto fin a la guerra de Corea" Y otro "la reducción en el presupuesto de gastos"

Washington. — Los diez miembros del Gabinete Eisenhower han hecho hoy declaraciones sobre lo que el Gobierno ha logrado durante el primer año de su gestión y acerca de los objetivos futuros que persigue, en artículos por separado, que incluye en su número del próximo Enero la revista "Nation's Business", publicación mensual de la Cámara de Comercio americana.

Entre los logros principales figuran el haber puesto fin a la guerra de Corea, el haberse adueñado los Estados Unidos de la iniciativa en la guerra fría, una reducción de seis mil millones de dólares en el presupuesto de gastos y la mejora de los servicios postales.

Las manifestaciones de los miembros del Gobierno Eisenhower aunque no aportan grandes detalles sobre el programa legislativo de la administración para 1954, equivalen a un anticipo del mensaje de la Unión, que Eisenhower leerá al Congreso el día 7 de Enero.

LA INICIATIVA DE LA GUERRA FRÍA

Refiriéndose a las metas de la política exterior, el secretario de Estado Dulles, dice en su artículo que las naciones libres han arrebatado a Rusia la iniciativa en la ofensiva diplomática y "podríamos decir que hemos perseguido a Rusia a través del mapa de Europa y de Asia en nuestros esfuerzos por lograr que sus gobernantes negocien. Ahora esta comenzando a parecer como si los hubiéramos dado alcance".

Dulles expresa su deseo de "hablar a los dirigentes soviéticos acerca de algún punto concreto sobre el que diferimos de opinión". Dice también que Estados Unidos no abandonará la alianza atlántica ni las bases en el extranjero, no accederán a reconocer al Gobierno de la China comunista como condición previa para la celebración de tales conversaciones con la Unión Soviética".

EL PROBLEMA DE LA PARTICION DE COREA

Añade el secretario de Estado que la administración seguirá trabajando en pro de la unidad del Mundo libre "pero esa unidad no tiene que lograrse por la coacción; nuestra asociación tiene que ser voluntaria. Refiriéndose a la guerra de Corea dice que es equivocada, pero que la guerra no es la forma más adecuada para resolver tal conflicto. Insiste en que los Estados Unidos continuarán trabajando paciente y de forma incansable por encontrar una solución a este problema de la partición de Corea.

REDUCCION DE EFECTIVOS Y AUMENTO DE POTENCIA

El secretario de Defensa, Wilson, saluda, satisfecho, el fin de la guerra de Corea, el regreso de los prisioneros de guerra norteamericanos y la ordenada y sabia reducción del presupuesto de Defensa de la administración Truman, en 5.300 millones de dólares. Agrega que la nación posee actualmente "la fuerza aérea más potente y eficaz del mundo entero" con los mejores pilotos y el mejor material. Y que este poder aéreo continuará siendo superior a cualquier otro. "Se están haciendo más cosas —dice— en mejorar la defensa de los Estados Unidos contra un ataque atómico".

JUSTICIA Y REDUCCION DE IMPUESTOS

El secretario de Justicia, Brownell, señaló que proyecta una nueva defensa para desenmascarar a los comunistas que ocupan altos puestos y juzgar a los espías confesos, si el Congreso aprueba las dos leyes que el ha presentado.

El secretario de Tesorería, insiste en que la administración establecerá una reducción de impuestos, empezando modestamente y sentando las bases para ulteriores reducciones.

El de Agricultura, Benson, sostiene que la política de apoyo a los precios del productor del agro cuando se la aplica debidamente constituye un eficaz instrumento de estabilización y que tal política debe formar parte de todo programa agrario a largo plazo. "Uo obstante —agregó— este apoyo a los precios no debe usarse de forma que desaliente nuevos incrementos (Pasa a tercera página)

Los "tres" -opinan en Londres- accederán a la propuesta rusa sobre la conferencia de Berlín

No está clara la referencia soviética a una reunión pentapartita, con China roja incluida

Bonn. — El canciller Adenauer opina que la unificación alemana representa, principalmente, la unión de las cinco provincias que están ocupadas actualmente por la Unión So-

viética con el territorio que gobierna el presidente Heuss.

El canciller sostiene que el primer paso hacia la unificación del país es la celebración de elecciones libres bajo la supervisión internacional de toda la nación. Estas elecciones serán para formar un Parlamento nacional cuyo primera misión, según Adenauer, sería redactar una Constitución nacional. — Efe.

CONFORMIDAD Y ESPERANZAS

Londres. — El Foreign Office ha facilitado una nota en la que se hace constar que la respuesta rusa a la propuesta de los ministros de Asuntos Exteriores no presenta grandes obstáculos.

La declaración ha sido hecha después de haber estudiado la nota del primer ministro Churchill, y el secretario del Foreign Office, Eden, en sus respectivas residencias campesinas.

Los funcionarios oficiales esperan que Inglaterra, Estados Unidos y Francia constatarán afirmativamente a últimos de esta semana, después de consultar con los Gobiernos alemán y austriaco.

La reacción ante la demora en Washington ha sido más brusca, pero en Londres ha sido normal. Un portavoz del Foreign Office manifestó que Inglaterra estaba en consulta con Estados Unidos y Francia por los medios diplomáticos normales acerca de la fecha propuesta por Rusia y de otros puntos planteados en la nota soviética. — Efe.

COMENTARIOS

Londres. — La sugerencia contenida en la nota rusa de que los representantes aliados en Berlín se reúnan para ponerse de acuerdo sobre la sede de la conferencia se considera en los círculos oficiales de la capital británica como "razonable".

Estos círculos sugieren que los comisionados se reunirán en breve para elegir el lugar de las reuniones y que este no representa "grandes obstáculos".

En cambio se muestran intrigados por una referencia que se hace en la nota rusa a una posterior conferencia pentapartita, incluida la China comunista. Los occidentales, en su nota acerca de la conferencia de Berlín, decían claramente que cualquier ministro podría exponer sus opiniones con respecto a la petición soviética de una conferencia de cinco potencias. La nota rusa se refería a la cuestión como "si las potencias occidentales hubieran acordado ya discutir la cuestión de una convocatoria de una conferencia pentapartita". — Efe.

PUNTOS DE LA POSTURA OCCIDENTAL

Londres. — Los círculos bien informados de Londres manifiestan que los occidentales deben hacer constar los siguientes puntos:

1. La conferencia de Berlín debe tener un límite de tiempo para que no se convierta en un foco de propaganda comunista.

2. La reunión de Alemania debe figurar en primer lugar en el orden del día.

3. El tratado de paz con Austria debe ser concertado sobre la base de cualquier borrador que pueda llevar a una solución rápida aceptable para restaurar la independencia austriaca.

4. Occidente está preparado para estudiar una amplia garantía de seguridad a través de un sistema de acuerdos de no agresión entrelazados en Europa, salvaguardando a Rusia y Alemania de agresiones mutuas.

Predicciones para 1954

Nueva York. — La revista "Look" hace las siguientes tres predicciones para 1954:

1. El presidente Eisenhower y el primer ministro británico, sir Winston Churchill, celebrarán una conferencia con Malenkov.

2. Se aliviará la actual tensión entre el Oeste y el Este, pero no se concertarán los tratados con Alemania y Austria.

3. Las relaciones entre Estados Unidos y algunos de sus aliados occidentales, empeorarán. — Efe.

La catástrofe ferroviaria de Nueva Zelanda fué provocada por un volcán

Al dejar en libertad las aguas de un lago produjo la inundación torrencial del río y la destrucción del puente

Boston. — A causa de una tormenta se ha partido en dos en el Atlántico Norte, el mercante sueco "Oklahoma", de 5.914 toneladas, con una tripulación de cuarenta hombres y varias cabinas de pasajeros.

Los cuarenta y tres miembros de la tripulación del mercante sueco "Oklahoma", han sido rescatados en las primeras horas del día de hoy. El barco no conducía a ningún pasajero en este viaje. — Efe.

DOS HERIDOS Y UN MUERTO EN ACCIDENTE DE TRABAJO

Salamanca. — Cuando trabajaban en las obras de construcción del salto de Saucelle, sobre el Duero, hizo

explosión una carga de dinamita que con anterioridad no había estallado, hiriendo gravemente a dos obreros y matando a otro. — Cifra.

MUERTO EN LA LINEA RUJO - ALEMANA

Berlin. — En el Cuartel General de la Policía de Berlín occidental, se informa que un muchacho alemán de 16 años de edad, fue muerto por un guardia fronterizo con una rafaga de fusil ametrallador, porque su padre, que conducía el coche en el que iban, no se detuvo ante una señal. La madre resultó herida en la cadera. — Efe.

LIGERO TEMBLOR DE TIERRA EN JAPON

Tokio. — A primera hora de la noche, se registró un ligero temblor de tierra, cuyo epicentro se encontraba a doscientos kilómetros al Sur de la capital japonesa. No se tienen noticias de que haya habido daños ni víctimas. — Efe.

VISITA DE INSPECCION

Auckland (Nueva Zelanda). — El jefe del Gobierno de Nueva Zelanda, ha regresado de una visita de inspección al lugar del desastre ferroviario en el que perecieron 166 personas que acudían a recibir a la Reina Isabel de Inglaterra. Hasta ahora se han recuperado 114 cadáveres.

El primer ministro visitó a la Reina y después dijo a los periodistas que había informado de que cada vez son mayores las pruebas de que la causa del accidente ha sido una erupción volcánica que, al dejar en libertad las aguas del lago, situado en lo alto del monte Ruapehu, produjo la inundación torrencial del río Wanganui, lo que hizo derrumbarse el puente, originando la caída del tren al agua. — Efe.

El teniente general Urrutia Presidente del Consejo Supremo de Justicia Militar

Ríos Capapé al mando de la III Región Militar

Madrid. — Publicará mañana el "Boletín Oficial del Estado" varios decretos del Ministerio del Ejército por los que se dispone que el teniente general don Francisco Delgado Serrano pase al grupo de Destinos de Arma o Cuerpo, cesando en su actual destino y quedando a las órdenes del ministro del Ejército; que el general de brigada de Infantería, don Ildefonso Medina Neigillon, pase al grupo de destinos de Arma o Cuerpo, cesando en su actual destino y quedando a las órdenes del ministro del Ejército.

Se nombra presidente del Consejo Supremo de Justicia Militar al teniente general don Gustavo Urrutia González, que cesa en su actual destino; capitán general de la tercera Región Militar y jefe del Cuerpo de Ejército del Turia III, al teniente general de la Séptima Región Militar y jefe del Cuerpo de Ejército, don Joaquín Ríos Capapé, que cesa en su actual destino; jefe de la división número 21, al general de división don José Sotelo García, que cesa en su actual destino; fiscal togado del Consejo Supremo de Justicia Militar, al consejero togado don Eugenio Perieró Gourtier, que cesa en su actual destino, y director de la Escuela de aplicación y tiro de Infantería, al general de brigada de la misma Arma, don Fernando García Valiño y Marcen, que cesa en su actual destino.

LOS SALARIOS DE ARTES GRAFICAS AUMENTADOS

Madrid. — Se ha modificado el cuadro de salarios de la Reglamentación nacional del trabajo en la industria de Artes Gráficas, por orden que hoy publica el "Boletín Oficial del Estado". Los aumentos retributivos que se señalan podrán ser absorbidos o compensados por las remuneraciones que voluntariamente hubiesen establecido las empresas en favor de sus trabajadores. El plus familiar queda constituido en el 25 por ciento de la nómina de cada empresa.

La modificación que se establece entrará en vigor a partir del 1 de Enero de 1954. — Cifra.

EXPOSICION DE PRODUCTOS VASCOS DE EXPORTACION

San Sebastián. — Esta tarde se ha clausurado la exposición volante de productos vascongados de la misión comercial española al Próximo y Medio Oriente, que ha estado instalada en el gran Salón municipal de exposiciones de esta capital. Al acto asistieron el general gobernador militar, alcalde, una representación de la Diputación y otras personalidades, así como numerosos industriales guipuzcoanos.

CESE DE UNA AUTORIDAD DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid. — La Presidencia del Gobierno, por un decreto que mañana publicará el "Boletín Oficial del Estado", dispone el cese como delegado general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, de don José Cuatrecasas Monereo. — Cifra.

Don Manuel Fernández Villa, es elegido procurador en Cortes

En la mañana de ayer y en el Palacio provincial de Burgos, se reunió el Pleno de dicha Corporación provincial, bajo la presidencia de don Manuel Fernández Villa y Dorbe.

Abierta la sesión, el secretario don Jesús Martínez dio lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada en todas sus partes. Seguidamente, se dio cuenta de la disposición del Gobierno para la designación de nuevo procurador en Cortes, procediéndose en su consecuencia a la votación reglamentaria, en sufragio secreto, de nuevo procurador y resultando elegido el señor Fernández-Villa, para quien fueron todos los sufragios.

Los diputados provinciales asajaron con un alitero íntimo a su nuevo presidente — recién poseedor del cargo — celebrándose el ágape en el Parador del Hotel Condestable. Sa sumaron al homenaje los gobernadores civiles de Burgos y Baleares, señores Posada Cacho y Martínez-Cobos, este último antecesor del señor Fernández-Villa en la presidencia de la Diputación de Burgos.

No se espera que cambie el tiempo

Madrid. — El Observatorio Meteorológico comunica esta noche que han continuado las precipitaciones débiles en el Cantábrico, Galicia y puntos aislados del Duero y Alto Ebro. Añade que no son de esperar variaciones importantes en el estado del tiempo. — Cifra.

La invasión roja de Laos, es una amenaza para los tailandeses

Rmbos Gobiernos estaban preparando un plan de defensa

Bangkok. — La invasión de Laos meridional y la conquista de Thakek por los comunistas se ha producido en el momento en que los altos funcionarios tailandeses y de Laos preparaban un borrador de un plan general para la defensa mutua.

Los Gobiernos de Laos y Tailandia habían redactado un plan preliminar para negociar un acuerdo de protección conjunta del río Mekong, que forma parte de las fronteras entre los dos países. El plan tuvo que ser estudiado a causa de la vulnerabilidad del citado río, una de las mayores vías fluviales de Asia. Los observadores militares ponen de relieve que la conquista por los comunistas de Thakek plantea una doble amenaza para Tailandia y para el aeródromo clave francés de Pakse, a 220 kilómetros al Sur de Thakek, a orillas del Mekong. — Efe.

No entran ni salen aviones en los aeródromos franceses

El personal del servicio de Seguridad está en paro

Paris. — Hay indicios de que la huelga postal francesa va a terminar hoy, pero el paro del personal del servicio de seguridad aéreo en los aeropuertos continúa impidiendo aterrizar y despegar en los principales aeródromos de la nación. Solo los aviones que parten para In-

dochina han sido ayudados en sus operaciones por equipos especiales, organizados por los mismos huelguistas. En cambio, los empleados del servicio postal decidirán hoy a última hora si regresan al trabajo. Efe.

Pocas bombas de cobalto harían falta para que la Humanidad desapareciera

Más de 300 muertos en accidentes de tráfico durante la Navidad en Chicago

Boston. — "Un reducido número de bombas de cobalto podría hacer desaparecer la Humanidad de la superficie del globo", ha declarado Edward Gandon, presidente de la Asociación Americana del Progreso de las Ciencias. Añade: "Esto es dentro de lo posible, no solo con respecto a la Humanidad propiamente dicha, sino en relación con toda vida sobre el planeta, plantas, animales y, con el tiempo, en las "islas peces". Afirma que no se ha con-

ciencia de que tan terrible arma exista en la actualidad. — Efe.

MUCHAS VICTIMAS EN LA NOCHEBUENA

Chicago. — El número de víctimas de accidentes de tráfico desde la víspera del día de Navidad, se eleva ya a trescientos treinta y seis muertos. Los incendios ocasionaron cincuenta y cinco víctimas más; una persona murió en accidente de aviación y otras cuarenta y dos por enfermedades. — Efe.

REGALO CURIOSO DE NAVIDAD

Terre Haute (Indiana). — Los curiosos vecinos de Donald Wines, se apresuraron a echarse a la calle en pijama y abrigo de pieles, en la mañana del día de Navidad, para poder ver los regalos que Wines había recibido de un amigo. Los regalos se hallaban en pleno jardín de un caso que habita Wines, toda vez que era, ni más ni menos, que un oso, un león y dos jaguares, todos ellos rindiendo dentro de sus jaulas. — Efe.

LA SEMANA de España del extranjero

Las Cortes españolas celebraron la última sesión plenaria del año aprobando, entre otras cosas, los presupuestos del Estado para el próximo bienio. En dicha reunión y defendiendo el dictamen correspondiente a los presupuestos mencionados, el ministro de Hacienda pronunció un interesantísimo discurso relativo a la situación del erario público en los momentos actuales.

Como siempre, el sorteo extraordinario de la lotería nacional verificóse en medio de singular expectación. Este año la lotería se fue para Levante, pues Valencia se llevó — nada menos — los 104 millones de pesetas correspondientes a las siete series del "gordo". Por una vez ha fallado esa consabida muletilla de que el premio "está muy repartido" pues se ha dado la circunstancia de que una sola familia resultó agraciada con treinta millones de pesetas! Después de Valencia, la capital más favorecida fué Barcelona y a continuación otras entre las que, precisamente,

no figura Madrid, cosa insólita dado el volumen de lo que se juega siempre en la capital de España que al presente alcanzó mayor cantidad que nunca. Un caso auténtico de lo que podemos llamar mala suerte.

Las fiestas de Nochebuena y Navidad —desprovistas de esa bonhomía que tradicionalmente les presta la nieve y el tiempo frío— se celebraron con el hondo y fervoroso sentido cristiano de nuestro pueblo, prodigándose los rasgos caritativos y de amor a los necesitados. Con motivo de tan señalados días, en numerosas provincias se procedió al reparto de los víveres enviados por los Estados Unidos.

Irak ha nombrado su primer embajador en Madrid, como una prueba más del afecto que une a nuestra Patria con el mundo árabe. Empezó el viaje de regreso a España la delegada nacional de la Selección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., que,

a su paso por Buenos Aires, fué recibida en audiencia por el presidente Perón.

Ha fallecido en Barcelona el Duque de Madrid. Su sepelio, celebrado el sábado, fué presidido por el ministro de Justicia.

Entre los acontecimientos internacionales y aparte el hecho consolador de que la afluencia de cristianos de todo el Orbe en Belén fuera mayor que nunca, destaca el trascendental mensaje al mundo pronunciado por S. S. el Papa con motivo de la Nochebuena. En su discurso, el Sumo Pontífice advirtió a los hombres del grave peligro que supone poner demasiada fe en el progreso técnico, peligro que sume en las tinieblas del orgullo y señalando que el fundamento de la verdadera paz y del verdadero progreso descansa en la Fe de Cristo, acogiéndole una necesaria unión de los pueblos europeos.

Al fin, Francia tiene presidente.

Se trata de un candidato de última hora, perteneciente a la fracción independiente, con tendencias derechistas. René Coty, figura no muy relevante del campo político galo, que salió elegido en la decimotercera votación, cuando había ya decrecido, el clima de expectación y curiosidad que rodeaba a este casi interminable comicio.

Rusia ha enviado una nueva nota a los occidentales sobre la próxima reunión de Berlín. Pide que, en lugar del día 4, se celebre el próximo 25 de Enero. Los occidentales están dispuestos a aceptar pero, al parecer, pondrán la condición de que se establezca un tope de duración a la conferencia para evitar que ésta sea interminable y constituya una nueva oportunidad de hacer propaganda comunista.

Los rojos vietnamitas han reanudado su ofensiva invadiendo nuevamente el reino de Laos. Se ha hecho público que Norteamérica disminuirá el número de tropas en Corea.

Tema del lunes

Aunque fuera lógico —siguiendo la costumbre— hacer en esta ocasión un resumen o balance de lo que relacionado con el motivo o los motivos que dan razón a nuestra glosa semanal se haya conseguido al cabo del año — faltan tres días para entrar en 1954 — no es tal el propósito que inspira estas líneas. Entre otras razones, debido a que no resulta tarea fácil, ni mucho menos, determinar hasta qué punto las sugerencias o iniciativas expuestas semana tras semana —será necesario repetir que con la mejor intención— han servido a los fines perseguidos. Además, la propia misión no pasa de intentar ser orientadora y muchas veces apenas si tiene otro valor que el circunstancial de su oportunidad. Nada de balances, por tanto. Nada de repaso a ese conjunto de ideas que, con mayor o menor fortuna, hemos procurado trasladar del comentario público o acaso se cocieran en nuestro pobre y buen deseo de servir a Burgos y sus cosas. Interesa, sin embargo, subrayar que sean cuales fueren los resultados, el cronista tiene ocasión para sentirse satisfecho y renovar la promesa de su entusiasmo, un entusiasmo que —Dios mediante— seguirá siempre quemándose en el ara de su amor a la Patria chica.

Ciñéndonos al terreno de lo burgalés —"lo burgalés" es nuestro Tema— podemos sentirnos satisfechos del año que se nos va. Ha ofrecido excelente cosecha, fruto de ese esfuerzo que todos, el Municipio a la cabeza, vienen desplegando con el noble fin de acrecentar la grandeza de nuestra ciudad y avivar el brillo de sus muchas glorias. Por decirlo así, en 1953 ya hemos podido apreciar los primeros resultados de la trascendente tarea que, con amplia visión del futuro, se acometió años atrás. Trátese de sentar los firmes cimientos sobre los que se edifique en Burgos del mañana. Y ello implica sin duda ninguna, la mayor empresa en que la Cabeza de Castilla se ha empeñado desde mucho tiempo atrás. Acaso siglos. Suele decirse que los hombres no somos casi nunca capaces de apreciar la magnitud de los acontecimientos que nos toca vivir. Mas en el presente caso no ocurre así. Sabemos muy bien a dónde nos conducirá esta ilusión y este quehacer de hoy y apreciamos su trascendencia. En ello vemos también una garantía de éxito. Lo importante será no desfallecer.

En tales circunstancias ¿qué augurios cabe formular ante el nuevo período que se acerca? Sin pecar de exagerados, estamos en condiciones de afirmar que muy halagüeñas. Dentro de lo previsible, 1954 reserva a Burgos la solución de algunos de sus grandes problemas. ¿Cuáles? Acaso hace falta mencionarlos? Ciertamente, a este respecto, el papel de "profeta de ocasión" habría de resultar ridículo ya que están en la mente de todos. Dejaremos, pues, aquí descansar la pluma.

Aunque no sin antes formular fervientes votos porque la realidad responda a nuestros anhelos y desear al lector —como es obligado— un feliz nuevo año, en paz y **gracia del Cielo. Recibamos a 1954 con esperanza.**

AVIZOR

Bendición de la Bandera de los Jóvenes de Acción Católica de la Parroquia de la Anunciación

Ofició de Pontifical el Arzobispo de la diócesis

La iglesia parroquia de la Anunciación de Nuestra Señora, celebró ayer con diferentes cultos y actos, la fiesta de bendición de la bandera de los jóvenes de Acción Católica de dicha parroquia. Por la mañana, a las nueve, hubo una solemne misa en la que ofició el R. P. Joaquín Pérez Platero, S. I. asistido de dos seminaristas, ocupando la cátedra sagrada el beneficiado de esta S. I. C. y consiliario diocesano de los Jóvenes de Acción Católica, don Isidoro Murugarren, quien trató de la necesidad del apostolado sealar.

Por la tarde, a las cinco, tuvo lugar el acto de bendición de la bandera. Ofició de pontifical en la ceremonia, el prelado de la Diócesis, don Pérez Platero, a quien acompañaba su canciller secretario de Cámara, M. I. Sr. D. Mariano Barriocanal y el consiliario de los Jóvenes, señor Díaz Murugarren. Fue recibido su Excelencia por el párroco don Francisco Nuñez. Primero el señor Arzobispo impuso las insignias de Acción Católica a 12 jóvenes y 34 aspirantes y después de bendecir la bandera, de la que fue madrina la excelentísima señora doña María Gil Delgado de Moliner, se organizó una velada recreativa en el salón de actos de la parroquia, con participación de la rondalla de la O. A. R.

Adquirir boletos para el sorteo de muñecas, es efectuar una obra de caridad. Muéstrate generoso, colaborando en esa noble empresa.

CLAROS VARONES DE BURGOS

Don Manuel Alonso Martínez, eminente jurista y político

Por Guillermo AVILA
Académico correspondiente de la Real de Ciencias Morales y Políticas

Don Manuel Alonso Martínez, fallecido en Madrid el 13 de Febrero de 1891, siendo su muerte muy sentida en toda España, y especialmente en Burgos, donde tanto se le quería y se le respetaba.

Por eso Burgos y tras acuerdo unánime de su Ayuntamiento mandó colocar después de su muerte una lápida en la casa número 41 de la calle de Fernán González, cuya inscripción dice así:

"Aquí nació el eminente Patrio y meritísimo jurista don Manuel Alonso Martínez. La ciudad le honra y premia el día de su gloriosa muerte el 13 de Febrero de 1891."

Esta lápida nos sirve a los burgaleses de perenne recuerdo de tan insigne paisano, así como la plaza de su nombre que el Municipio acordó llamar así a principio de este siglo, sustituyendo la antigua denominación de "Diego González".

Otra lápida que, como homenaje a la memoria de don Manuel Alonso Martínez, nos evoca su recuerdo es la que está colocada en la fachada del Palacio de la Excmo. Diputación Provincial y que se descubrió solemnemente el día 2 de Julio de 1915, en ceremonia que el "Diario de Burgos" correspondiente al citado día 2 de Julio de 1915, describe de la manera siguiente:

"Se celebró una velada en honor de don Manuel Alonso Martínez en el Teatro Principal, viéndose la sala atestado de público. Ocupó la presidencia el ministro de Gracia y Justicia Sr. Burgos Mazo, el cual tenía a su derecha a don Antonio Maura; marqués de Alonso Martínez; alcalde don Manuel de la Cuesta, y senador por Burgos, don Carlos Álvarez Guzmán, y a su izquierda a los señores Condes de Romanones; arzobispo de Burgos, don José Cadena y Eleta; gobernador don Lorenzo, don Severiano y don Francisco, acompañados por las señoras del alcalde y de otras personalidades.

Empezó el acto con la lectura de una bien escrita memoria del secretario de la Diputación, don Pedro Tena, dando cuenta del acuerdo adoptado por dicha Corporación de colocar una lápida en la fachada de su palacio, acuerdo que fue debido a una moción de dos diputados provinciales, la cual fue aprobada por unanimidad. En párrafos muy docuementales ensalzó el señor Tena, la memoria del gran hombre a quien se tributa el homenaje, afirmando que la Diputación lamenta no haber podido erigir, en vez de una lápida, una estatua que recordara a las generaciones venideras los grandes méritos de Alonso Martínez. Hablaron los señores don Félix Berdugo, don Benito Mariano Andrade, don Carlos Álvarez Guzmán, don Antonio Arceche y don Antonio Maura y Montaner, los cuales pronunciaron brillantes discursos ensalzando la figura de Alonso Martínez, como político insigne, jurista eminente y como buen burgalés, amante de su patria. Cerraron los discursos el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, y el marqués de Alonso Martínez, que, en nombre de la familia, agradeció el homenaje tributado por Burgos a su padre.

DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA. Desde el teatro dirigió la comisión una solemne procesión por la que se veían en honor de don Andrés Manjón se hallaba ya colocada la lápida, que, como sabían nuestros lectores había sido labrada por el marqués burgalés don Celerino Alonso, sobre diseño de don Laureano Ruiz Collado.

El texto de la inscripción es el siguiente:

"Al insigne burgalés Excmo. Sr. D. Manuel Alonso Martínez, gloria de España, sabio jurista y legislador eximio. La Diputación Provin-

Cerca de diez mil personas han visitado la Exposición de muñecas pro-caridad

Entra ya en su segunda semana la artística exposición de muñecas organizada por la Caja de Ahorros del Circulo Católico de Obreros, en colaboración con la Asociación de la Prensa. Por cierto que desde el mismo instante de la apertura del expresado certamen, han sido numerosas las personas que, en interminables filas, han desfilado por la Exposición que, como ya se indicó, ha sido montada con fines de caridad, pues pasados los Reyes, se verificará la rifa del centenar de muñecas concursantes.

Es tal la afluencia de personas a la Exposición, que son ya cerca de diez mil las que han desfilado por ella. Interesa aclarar que cada paqueta de entrada a la Exposición lleva un número que dará opción al sorteo de cuatro magníficos regalos, independientemente del sorteo que se verifique de las cien muñecas.

HOY
28
DE DICIEMBRE
SANTOS: Eutiquio, pb.; Domiciano, bc.; Teófila, vg.; Teodoro, Antonio, cf.
SOL: Sale a las 7,37 Se pone a las 16,57
LUNA: Sale a las 0,15 Se oculta a las 11,45
Cuarto menguante a las 5,43
Van de este año 362 días.
Faltan 3 días

El Asilo de Hermanitas cobija a doscientos ancianos. Acuérdate de ellos en estas Navidades. Honrate honrándolos.

Mensajes al futuro

Ya existe una serie de envíos para el futuro efectuados en los Estados Unidos en forma de distintos elementos tales como libros, objetos de uso corriente y discos fonográficos con voces de personajes de esta época allí recogidas, que servirán para que nuestros descendientes se percaten de cual era el grado de nuestra civilización. Ahora viene a unirse otro experimento de esta clase llevado a cabo por el escritor Hugo Gernsback que es una especie de Julio Verne de los Estados Unidos. Este ha registrado para la radio las palabras y las frases que según él serán de uso corriente en el año 2.000. Desde hace cuarenta años, Hugo Gernsback se apasiona por el futuro y ha escrito numerosas novelas, habiendo pronunciado igualmente muchas conferencias acerca del tema que le trae de cabeza. Es un futurista, en el mejor sentido de la palabra.

Hugo Gernsback no es ningún desconocido en el mundo lingüístico norteamericano, pues que es el quien inventó la palabra "televisión", empleada en una de sus novelas en 1907. También describió el funcionamiento del radar mucho antes de que éste entrara en funcionamiento. Ahora se ha comprobado que la descripción hecha por Gernsback era tan perfecta que solamente con haber seguido lo que allí se relataba se hubiera podido tener tal formidable aparato mucho antes de la guerra mundial. La incuria dio casi el triunfo a los aliados puesto que de haberse puesto el radar en funcionamiento antes de la guerra lo hubiera tenido también los alemanes y entonces éstos hubieran acabado con la flota submarina aliada a su debido tiempo.

Entre las muchas nuevas palabras que serán empleadas a juicio de este escritor y vulgarizado científico en el año 2.000 están las siguientes: "stojet" o avión atómico; "atofait" o apar-

to hecho gracias a la energía atómica; atomotor" o motor atómico; "orbitiempo" o término nuevo empleado en lugar de mes y de año, valorado sobre la base de que ha de servir para medir el tiempo en todos los planetas y basado sobre el año de Mercurio que solo comprende 88 días. Calculado en "ordrá 416", el año terrestre tendrá menos que 683. Entre los nuevos títulos y dignidades que este escritor ha dado a la publicidad se halla el de "presidente del planeta Geopolpi". Confesemos nuestra ignorancia y digamos que no sabemos a que se refiere este hombre con tal dignidad.

La grabación de estos términos y otros muchos más que pasan de mil, así como de numerosas frases completas concebidas conforme al nuevo lenguaje ya sido preciosamente recogida por el museo de Historia natural de la ciudad de Nueva York, con el fin de que dentro de un siglo o algo más, nuestros descendientes puedan proceder a la comprobación de la exactitud de estas previsiones del Julio Verne de los Estados Unidos.

Evidentemente, con los nuevos adelantos de la ciencia las palabras nuevas han de ser numerosas en todo el mundo dentro de algunos años. Pero no hay por qué esforzarse demasiado en darlas a la posteridad. El trabajo que se ha tomado Gernsback es muy grande, porque está visto que a su debido tiempo se relata cómo iba a ser el radar y no le hicieron caso. De todas las maneras, el publicar esto le puede servir para vender muchos libros entre aquellos que se crean inmortales y que van a llegar a una edad muy avanzada. Si los nuevos inventos que producen los nuevos nombres no lo impiden. Que lo impidan...

Vida burgalesa

Actuación de la Tuna del S.E.U. de Vizcaya

La Tuna Universitaria de Vizcaya, visitó ayer nuestra ciudad. El sábado actuó en Briviesca y ayer domingo en el salón-teatro del Circulo Católico de Obreros, donde se celebró una agradable velada así como en el domicilio social de la "Peña Guiltarrista Burgense" y por la tarde en el establecimiento de la Beneficencia provincial. Aquí actuaron conjuntamente la Tuna vizcaína y la "Rondalla Burgense".

Antes de continuar viaje a Logroño, los "tunos" bilbaínos acudirán hoy a las doce al Ayuntamiento, donde ofrecerán un selecto recital.

Asistencias en la Casa de Socorro

En el día de ayer, se prestaron en la Casa de Socorro, las siguientes asistencias:

Santos Margarita Espada, tres años, Barrio de Cortes número 9, de contusión en el codo derecho, por caerse.

Julia Giménez, 17 años, Fernán González número 65, heridas punzantes en el brazo derecho, casual, jugando. Celia Gómez Arnáiz, 22 años, Sanz Pastor, número 12, herida contusa en la rodilla derecha, al caerse al salir del cine.

Farmacias de guardia

Hoy lunes, prestarán servicio de guardia, las farmacias de los señores siguientes:

Rojo Martínez, Espolón número 22; Salz Gómez, Vitoria número 47 y Parras Contreras, San Pedro y San Felices número 14.

La Exposición de Muñecas montada por la Caja de Ahorros del Circulo Católico, te llama como cristiano a colaborar en la Campaña de Caridad.

Responde con largueza. Que tu donativo en favor de los pobres, te ennoblec.

Gases asfixiantes que destruyen el sistema nervioso, han sido ensayados en la Gran Bretaña

Su inventor fué un alemán pero después de la derrota de Hitler los ingleses se llevaron las fórmulas

Los avances científicos ingleses en materia de medios modernos para la guerra no desdiseñan aquellos elementos que pueden parecer anticuados a los que son defensores de la modernidad. Así, el uso de gases asfixiantes en la guerra, Inglaterra hace experiencias con todo lo que considera útil para la guerra, y entre otros elementos tenemos los gases asfixiantes y demás ge-

ma de peligrosos medios de dejar fuera combate a toda una humanidad luchadora. Si los gases no fueron ensayados en la pasada guerra ellos no quiere decir que en la próxima no fueran a ser usados. Ello depende de la capacidad de lucha de cada una de las partes que combatan en esa contienda que Dios quiera no llegue a estallar ninguna día, por muy inevitable que parezca a algunos.

Recibos para pago de salarios

Talonarios de 100 hojas
Tamaño 16x22 4,25 pesetas
Id. 21x22 6,50 id.

Envíos a reembolso
Talleres Gráficos
"Diario de Burgos"
Vitoria, 13. Teléfono, 2013

Gases deletéreos que destruyen totalmente el sistema nervioso han sido ensayados recientemente en Gran Bretaña, sin conocerse la fecha exacta pues ésta fué ocultada hábilmente por las autoridades del Estado Mayor de las Fuerzas Armadas británicas y por los sabios encargados de las experiencias. En realidad, los gases probados no son ingleses de nacimiento sino que habían sido descubiertos y probados en sus primeras fases por los sabios alemanes de los laboratorios de Munich, ciudad que era, como es sabido, la sede de la investigación y de la fabricación de gases de guerra para la Alemania hitleriana. La documentación científica explicatoria de tales gases, con sus fórmulas, efectos y maneras de fabricación, cayó en manos de los soldados ingleses quienes la hicieron llegar a su Gobierno. Este ha quedado convencido de la utilidad de tales medios y previendo la posibilidad de empleo por otros, se ha procedido relativamente a la búsqueda de un antídoto que proteja debidamente al soldado británico.

Numerosos militares ingleses se han ofrecido voluntariamente para ponerse a disposición de los sabios. Los unos han tragado dosis relativamente débiles de estos gases, liquidificados, mientras que otros han sido sometidos al efecto de inyecciones variadas.

Estos "conejos de Indias" humanos que se expusieron a la acción de los gases sin ninguna protección exterior dieron rápidamente señales de una fatiga mortal que les impedia casi moverse y tomar cualquier objeto que pesara algo. Otros, usando máscaras, que se pusieron a la acción de los gases resultaron también envenenados por la sencilla razón de que estos gases entran en el cuerpo a través de los poros de la piel. Después de haber hecho numerosas pruebas y análisis de sangre a los voluntarios "conejos de Indias", los sabios afirman que han encontrado un antídoto y también una droga que permitirá proteger a las personas expuestas a este peligro. Sin embargo, las experiencias han sido suspendidas durante una corta temporada por haber fallecido un soldado que había sido sometido a la acción de estos gases hacia cinco meses y había revivido enfermo.

Los gases en cuestión se llaman "Tabum", "Sarin" y "Soman" y fueron descubiertos o mejor dicho creados por el sabio alemán Dr. Sommerheim, de la Universidad de Berlín. Sommerheim fué perseguido por el Reich hitleriano a causa de que su madre era judía y a pesar de que él había colaborado de todo corazón con los nazis en la primera época de Hitler. Sommerheim, al sentirse perseguido, propuso cuanto pudo la publicación de sus trabajos y a pesar de que los nazis sabían que él poseía unos elementos importantes para la guerra total, pudo engañarlos hasta que la derrota se les vino encima. De todos modos, Sommerheim no podrá conocer lo que los ingleses han hecho con su descubrimiento ya que murió el año pasado en Suiza, reducido a la más lamentable miseria, dando clases de Química por poco dinero.

Curioso y de actualidad

¿Cuales serán los próximos objetos?

Pocas personas de las que escuchan el programa de la BBC "Veinte preguntas" se habrán parado a pensar siquiera un momento en el hombre que escoge los objetos que el público ha de adivinar. Todas las semanas debe seleccionar doce objetos, pero apenas ha decidido: "Pondremos una caja de rapé, una rama de abedul, una corbata blanca...", su secretaria le replica, comprobando ficheros: "Pero todas esas cosas ya las hemos puesto antes..." Porque hay que tener en cuenta que el programa lleva realizándose ininterrumpidamente desde 1947, y la tarea del seleccionador resulta cada día más difícil.

Las mejores pipas del mundo deben su origen a Napoleón

Según las últimas investigaciones de un erudito francés, las mejores pipas, o sea las de "Brucyère", deben su origen a nadie menos que a Napoleón, si bien el mismo intento so-

lamente raras veces y sin éxito, traba amistad con el citado artefacto. Pero una vez fallecido el gran corso, se organizaron verdaderas romerías para visitar el lugar natal del emperador, y entre los romeros figuraba un comerciante en pipas. Por esta razón, no dejó de tallarse como recuerdo una pipa de la madera de los arboles de brezo, tan frecuentes en Corega. Y la pipa resultó tan ligera, tan dura y tan fresca, en suma tan excelente, que el negociante hizo en seguida las gestiones oportunas cerca de su suministrador habitual de Saint-Claude, en el Jura francés. Y así fué como hoy día, en plena cuarta república, el citado pueblo vive de un artículo creado, aunque involuntariamente, por un emperador.

El dedo en la llaga

Un grupo de 54 emigrantes japoneses que se encuentran en el Brasil han llegado hace unos días a Yokohama para ver con sus propios ojos si el Japón ha perdido realmente la última guerra mundial. Dichos emigrantes seguían creyendo que el Japón la había ganado, y que todas las informaciones que hablaban de la derrota de su país no eran más que propaganda americana.

El porqué de los niños

En Berlín, al Instituto Pestalozzi - Floebel, especializado en la preparación de nurses, ha organizado unos cursos especiales para jóvenes. La dirección de dicho Instituto ha declarado que si los niños de poca edad hacen preguntas a las que las mujeres pueden responder adecuadamente, en cuanto tienen diez años de edad comienzan a exigir explicaciones sobre helicópteros y sobre la televisión, preguntas ante las que las mujeres están completamente desarmadas.

El pelo negro posee mayor vitalidad que el pelo rubio

El pelo negro es más fuerte que el rubio, como lo demuestra el hecho de que el primero soporta doble carga que el segundo, sin romperse. Experimentalmente, se ha comprobado que un solo pelo negro sostiene el peso de 114 gramos. El pelo rubio se rompe mucho más fácilmente, variando su resistencia con el matiz. Así el pelo rubio dorado apenas sostiene 56 gramos, el castaño oscuro lleva hasta 98 gramos y el castaño claro soporta casi 84 gramos sin romperse. Ello indica una mayor vitalidad del pelo negro, y explica también el predominio de la calvicie entre los rubios.—(Spa).

CUADRO MEDICO

DE ESPECIALIDADES
DE LA ASOCIACION
DE LA PRENSA

- APARATO DIGESTIVO
Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono, 1667.
- CIRUGIA, VIAS URINARIAS Y PIEL
Don Carlos Aranguren (de la Clínica Barrantes), San Cosme, núm. 6. Teléfono, 2709.
- ENFERMEDADES NERVIOSAS
Don Ignacio López Salz, Santander, 19, tercero.
- ODONTOLOGIA
Don Jesús Arnáiz, Plaza de Alonso Martínez, 1. Teléfono, 2216.
- OFTALMOLOGIA
Don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 67. Teléfono, 1306.
- OTORRINO-LARINGOLOGIA
Don Manuel López Gómez (de la Clínica Barrantes), Espolón, 40. Teléfono, 1577.
- PUERICULTURA
Don José Díez Rumayor Espolón, 14. Teléfono 1319.
- CORAZON Y NUTRICION
Don José Alonso, Espolón, 24. Teléfono, 1912.
- RADIOLOGIA
Don César Vallejo, San Pablo, 9. Teléfono, 2137.
- TOCLOGIA Y GINECOLOGIA
Don José Carazo (de la Clínica Barrantes), Vitoria, 36, 3.º. Teléfono, 1591.
- ANALISIS CLINICOS Y TRANSFUSIONES
Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Teléfono, 1789.
- PRACTICANTE
Don Elias Hernandez Tamayo, Vitoria, 3, 1.º.
- SERVICIOS QUIRURGICOS
Clínica "Barrantes", Teléfono, 1847.
- AMBULANCIA
Teléfono, 1847 y 2709.
- MATRONAS
Doña María García Hoces y doña María Margarita San José.
- SERVICIO FARMACEUTICO
Don Timoteo Martínez Mata, Plaza de José Antonio, 12.



La novia del Sol

LAMPARA "METAL"

Profesionales

RICARDO CUEVA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Vitoria, 17, 1.º dcha. Teléfono 1721

JOSE CARAZO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Vitoria, 36, 3.º — Teléfono 1591

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Espolón, 32. — Teléfono 1912

S. ARIAS
CIRUGIA GENERAL Y UROLOGIA
Consulta de 12 a 2
Vitoria, 10, 2.º
CLINICA SAN PEDRO CORDERA, 23
Teléfono, 2218

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD DEL EJERCITO
CALLE SAINZ, 8 — TELEFONO 1200

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina general
Pisones, 33 — Tel. 2323 — Burgos

I. LOPEZ SAIZ
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta diaria de 12 a 2
Calle Santander, 19, tercero.

F. URRACA
OCULISTA
LAIN CALVO, 17 — TELEFONO 1311

V. OJEDA CARCEDO
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolometría. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5
Vitoria, 20, 1.º — Teléfono 1667

Escenarios y Pantallas

Danny Kaye personificará a Chevalier en una película sobre la vida del "chansonniere"

Próximo viaje de "Cantinflas" a España para interpretar "Un mejicano en París"

María Casares prefiere seguir siendo española a ingresar en el elenco de la «Comédie Française»

La vida de Maurice Chevalier va a ser llevada a la pantalla. Danny Kaye personificará la figura del famoso "chansonniere" que acudirá a Hollywood a supervisar la producción.

Tres personalidades: Stanley Kramer, Don Hartman y George Seaton están iniciando una campaña para llevar al cine las verdaderas costumbres de los Estados Unidos y hacer que sean conocidas en el resto del mundo y no haya lugar a ignorancias ni equivocaciones.

Maurice Chevalier ha conseguido abrir brecha en la muralla que le cerraba el paso a los Estados Unidos y hará su entrada en el vecino país a fines del próximo Enero. Dicen que tiene el propósito de presentarse en el Waldorf Astoria y hacer una o dos películas en Hollywood.

"Cantinflas" asegura que, por el momento, no piensa hacer teatro. Se traslada a España a filmar y protagonizar "Un mejicano en París"—que de trampas se hacen en el cine—y luego regresará a México para trabajar en tres películas.

En 1952, los magnates de la industria cinematográfica se repartieron 25 millones de dólares de beneficios; en 1951, 25 millones; y en 1946, 201 millones. La razón principal de este "desastre" hay que buscarlo en la televisión. Hay en los Estados Unidos 200 estaciones televisivas y 25 millones de aparatos receptores. Y por sí lo anterior fuera poco, parece que los norteamericanos no han recibido con el entusiasmo que era de esperar los nuevos sistemas de tercera dimensión, cine panorámico y demás innovaciones de Hollywood.

Para dentro de unos días es esperado en México el artista español Luis Mariano, que va para encabezar el espectáculo "El año del caldo", en el teatro de los Insurgentes.

La actriz española del cine y teatro francés María Casares anunció formalmente su propósito de irse a México en el mes de Febrero próximo, pues tiene atractivas proposiciones para hacer películas y representaciones teatrales. Por cierto que María Casares acaba de rechazar el honor de pertenecer a la Comedia Fran-

Las ambiciones de Stewart Granger

Cuando el astro cinematográfico Stewart Granger salió recientemente para Inglaterra, con objeto de protagonizar la película de la M. G. M. "Beau Brummell", llevó consigo bastante material para leer: ¡siete obras teatrales!

El actor reveló que él y su esposa, Jean Simmons, están ansiosos de formar pareja en una pieza teatral. Con anterioridad compartieron la escena en la obra de Tolstoy, "Power and Darkness"; además, han aparecido juntos en "La Reina Virgen" (de la Metro) y "Adán y Eva".

"Mi contrato me permite trabajar en una pieza teatral el año entrante, si lo deseo", dijo Granger. "Tanto Jean como yo estamos entusiasmados con la idea. Además, añado, "me encantaría un cambio de la rutina cinematográfica".

Desde que llegó a Hollywood contratado por la M. G. M., Granger ha hecho nueve películas, de las cuales la más reciente es "Todos los hermanos eran valientes".

Además de leer los siete guiones, dice que durante su permanencia en Londres proyecta buscar alguna obra de teatro adecuada para él y su consorte.

Ofensiva del cine indio contra los prejuicios de casta

La industria filmica hindú es la segunda del Mundo, atendiendo a los kilómetros de películas que rueda cada año

Segundo del mundo por los kilómetros de películas que rueda cada año el cine indio lanza actualmente una ofensiva general contra los prejuicios de casta, a petición del Gobierno, que apoya energicamente estos esfuerzos.

El proyecto de ley que castiga con doscientas rupias de multa o seis meses de prisión a quien niega la igualdad de derechos a un intocable, parece que seguirá siendo letra muerta todavía durante bastantes años. En Madrás estalló recientemente una lucha en la que hindúes ortodoxos trataron de impedir un combate de boxeo ente un intocable y un boxeador de casta elevada. En Benares, los sacerdotes han golpeado a discípulos de Gandhi que penetraron en los templos, sin tener en cuenta si son intocables o no. En las provincias meridionales, los intocables suelen ser condenados a trabajos forzados a perpetuidad.

Parece que el cine triunfa allí donde fracasa la acción gubernamental. El ministro de Comercio, por ejemplo, que es un brahman ortodoxo, descubrió con horror en el descanso que tenía a su lado a un barrero de la casta de los intocables. Las taquillas de los cines aplican el precio único de 2,50 pesetas para las películas que duran de tres a cinco horas y se niegan a vender billetes distintos a los miembros de las diversas castas. La enorme afición al cine que hay en la India vence incluso los prejuicios religiosos y raciales.

Los temas de las películas contribuyen bastante a minar el sistema de las castas. De manera casi invariable se trata de historias de amor adornadas, por lo menos, con nueve bailes y canciones, si es que la película quiere atraer a las grandes muchedumbres. Estas historias de amor son un verdadero explosivo donde la inmensa mayoría de los matrimonios siguen siendo dispuestos por los padres con la más estricta observancia de la fortuna, la casta y la subcasta y el horoscopo de los futuros conyuges. Basta, en efecto, un horoscopo desfavorable para que un matrimonio no se pueda celebrar.

Con muchos los argumentos cinematográficos, con ligeras variantes, se ajustan al siguiente modelo: un joven se enamora de una chica. Sus horoscopos son discordantes. El joven soborna al sacerdote y la pareja vive feliz y tiene muchos hijos.

Hay una variante más complicada: un pretendiente antipático y celoso desea quitar su amada a un pretendiente bueno. Soborna al sacerdote, que anuncia un horoscopo favorable, pero falso, a una pareja mal avenida y de un filtro amoroso a la chica. Pero estas maquinaciones fracasan siempre y el sacerdote recibe su merecido.

No todas las películas indias son así edificantes; y en algunas es muy difícil que el público saque una enseñanza provechosa. Además, para el indio analfabeto lo más importante no es el asunto, sino los bailes y la música.

Francisco Rabal trabaja al tiempo en dos películas "Rebelión", nueva obra que dirige Nieves Conde

Francisco Rabal se encuentra, actualmente, bajo las órdenes de dos buenos directores del cine español: José Luis Sáenz de Heredia y Rafael Gil. Con el primero rueda "El beso de Judas", junto a Merle Oberon; y con el segundo "El beso de Judas".

John Forsythe triunfa por partida cuádruple

John Forsythe es un actor con un contrato cuádruple. Está comprometido a hacer una película anual en la M. G. M. y dos por año en la Universal. Su contrato también le permite dedicarse a las tablas, a la radio y a la televisión, entre actuaciones cinematográficas.

El apuesto actor de pelo obscuro hizo su primera aparición en la escena en 1940, con un grupo denominado "Producciones Circie". Permaneció con esa compañía de repertorio durante varias temporadas, sirviendo a veces como conductor del camión que transportaba a los artistas de un pueblo a otro. La combinación de manejar un vehículo y actuar le llevó a formar parte de un grupo de actores ambulantes que representaba obras para niños.

Cuando escasearon los roles, Forsythe se vio obligado a trabajar en un restaurante de Broadway donde también Kirk Douglas y John Dall se ganaban el pan cotidiano, como camareros.

Forsythe obtuvo su primera oportunidad en la Via Blanca al lado de José Ferrer en "Vicky", seguida de "Yankee Post", con Edna Best. Su más reciente aparición en las tablas, antes de trasladarse a Hollywood, tuvo lugar en "Mister Roberts", donde substituyó a Henry Fonda.

Hablando acerca de su rol filmico en "Hombres o Bestias", Forsythe asevera que la Metro hizo todo lo posible por convertirle en un hombre rudo. "Aunque pareciera vanagloria, estoy hecho todo un astro", dice.

"Con objeto de que mi ropa se viese genuinamente usada, la guardarrropa me dió la camisa de Robert Taylor, los pantalones de Joel Mc Crea, el cinturón de Clark Gable, los zapatos de Robert Young... ¡y cuando muero tengo las botas de Louis Galhern!"

Como en pleno día

LAMPARAS METAL-AUTO

Vida económica y financiera

La semana bolsística

La Bolsa de Madrid sólo funcionó tres días durante esta semana, y en ellos, aunque se redujo el número de operaciones con relación a la semana anterior las cotizaciones se fueron fortaleciendo de una sesión a otra y del tono irregular que inició el negocio el martes, se pasó a la tendencia firme de final de semana.

En primer término figuran, por su mejor posición cotizadora, las acciones bancarias y eléctricas, hasta el extremo de que las primeras no registraron ningún cambio inferior a los precedentes y en las segundas, solo acusaron pérdida tres títulos, dos de ellos con medio entero. En sentido contrario se movió El Aguila, las primeras por su pérdida. También hay que destacar la buena tendencia de Sniace, que se anotó 14 enteros de alza, y de Auxiliar de Ferrocarriles, que subió 11,50.

El negocio desarrollado en el sector de acciones fue inferior al de la semana precedente, y las operaciones se efectuaron con tranquilidad.

BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Espolón, 12
BURGOS

PROXIMAMENTE:

Inauguración de la BOLERA AMERICANA

Vitoria, 21

¿Sabían ustedes que el vino es "radioactivo"?

Una botella de buen "merapio" francés estuvo a punto de crear un conflicto científico

Las guerras siempre proporcionan anécdotas muy interesantes que tienen que ser guardadas porque pueden dar indicios interesantes al enemigo. Pero al acabar la contienda, estas anécdotas son exhumadas y dadas a conocer, con lo cual se comprueba que a pesar de que se luchaba siempre quedaba un buen resquicio para el humor. Y por ello ahora nos hemos enterados, casi sin quererlo, de lo que pasó un buen día del año 1944, en plenos combates entre americanos y alemanes en suelo francés.

El Dr. Barry, de los servicios atómicos norteamericanos, acaba de revelar que una botella de vino francés estuvo a punto de crear un conflicto científico. Desde luego, la botella en cuestión causó gran sensación entre los sabios americanos, los cuales se rieron ahora tanto como estuvieron emocionados en los ya lejanos días en que la botella de vino realizó su hazaña. El Dr. Barry afirma que en 1944, se decidió enviar a Europa al Dr. Goudsmith, hoy presidente de la Sección de Física nuclear del laboratorio de Brookhaven, cerca de Nueva York, para llevar a cabo una misión secreta. Esta misión consistía en averiguar cuál era el grado de adelanto de las investigaciones nucleares de los alemanes.

Los servicios militares del Pentágono estaban por entonces deseosos de conocer y determinar la radioactividad de las aguas del Rin. No sin razón, las autoridades científicas de los Estados Unidos sospechaban que los alemanes empleaban el agua del Rin para enriquecer una pila atómica. El tiempo demostró más tarde que, en efecto, los alemanes usaban el agua del Rin para enriquecer la pila atómica rudimentaria que habían establecido en las afueras de la ciudad de Bonn, precisamente donde se encuentra ahora el Gobierno de la Alemania occidental democrática.

El profesor Goudsmith, una vez en Francia, efectuó las investigaciones que sus superiores le habían ordenado, efectuándolas con su igual pericia y exactitud. Goudsmith se trasladó a orillas del Rin, recogiendo varias muestras de agua de este río. Dichas muestras fueron enviadas al Pentágono por medio de un enlace especial, embotelladas en frascos también especiales, con un fuerte precinto. En cada etiqueta se explicaba la manera como había sido recogida el agua y la hora, además de todos los demás datos exigidos por los científicos norteamericanos.

Pero he aquí que Goudsmith, hombre educado, casi sin darse cuenta causó el conflicto. Al mismo tiempo que enviaba las muestras al Pentágono, una también una botella de vino, eligiendo uno de los más finos y delicados que produce Francia. Esta botella de vino llevaba también su etiqueta, en la cual, Goudsmith había puesto humorísticamente lo siguiente: "Investigación también la radioactividad de este líquido".

Algunos días después, Goudsmith recibió un mensaje en el que ponía lo siguiente: "Agua negativa vino positivo". Al mismo tiempo se le pedía el urgente envío de más pruebas de vino para efectuar un análisis completo y decisivo. Ello no quiere decir que los jefes del Pentágono hubieran cogido afición al buen vino francés sino que, en efecto, los vinos son radioactivos. Incluso algunos, son de una radioactividad muy intensa. El Pentágono ignoraba todo esto y le hicieron falta varios análisis minuciosos de botellas de vino para darse cuenta de ello.

He ahí como una ligera broma pudo causar un conflicto, que sin duda el buen sentido hubiera arreglado. Por lo demás, creemos que los europeos saben bien que el vino es "radioactivo", ¡hay que ver el efecto sobre algunos, los sábados por la noche!

SALA DE FIESTAS

Hoy, lunes, de 7:30 a 10:30
Gran baile de Inocentes
animado por la formidable ORQUESTA REX
y las magníficas vocalistas Ana - María Grávalos y Mary Alarcón
(Taquilla desde las cinco de la tarde)
3:30 y 11:30: Variedades
Piluca y Miquelillo - Mary Alarcón y Ana María Grávalos

Los toros desde la barrera Rejoneadores y toreros en la temporada de 1953

Angel Peralta, artista excepcional

Se caracteriza la temporada taurina de 1953 por la baja general de los valores profesionales habida cuenta de que el espada que más ha toreado de todo el escalafón taurino ha actuado solamente en 48 corridas. A ese tenor han trabajado los restantes toreros de categoría.

De los sesenta y cuatro matadores de toros que han pisado los ruedos, figura, como hemos dicho, en primer lugar, "Pedrés", con 48 fiestas toreadas. Le siguen Ordóñez, con 47; Girón, con 41; "El Ranchero", con 39; "Jumillano" y "Antoñete", con 36. Otros años, los seis primeros espadas, en punto a contrata cumplidas, han sumado muchísimas más corridas. Esa es la baja que marca la tónica en general del año taurino.

Así como es albaceteño el matador de más corridas, también lo es "Chicuelo II", actuante en 48 novilladas. Y eso que no ha sido el que más ha toreado de la grey novilleril, donde tenemos a Carlos Corps con 55 corridas.

No ha sido, sin embargo, este novillero el artista taurómico que más veces ha salido hoguero al redondeo. En ese terreno, gana a todos la partida el famoso rejoneador Angel Peralta, que, toreando a la jineta en 51 fiestas de todo calibre, corridas de toros y novilladas, llevando general-

mente con su actuación el máximo interés, ha satisfecho a los públicos en mayor escala que los empingorotados ases del toreo.

En esta especialidad de la Tauromaquia ecuestre, se ha ganado notablemente. Durante el año anterior fue el Duque de Pinhermoso el que se apuntó la marca con 12 corridas toreadas, ganando la partida al mismo Peralta, que sólo sumó diez.

Figuramos, pues, el salto que ha dado este gran caballista subiendo de un año a otro de 10 corridas a 61. Así puede decirse, en serio, en firme, que Angel Peralta resulta, por este balance de actuaciones, la primera figura del año de toros.

Este es, desde luego, el primer caso en que un torero de a caballo ha derrotado en contrata cumplidas a los ases del toreo, en el pelotero español.

Hace treinta años andaba por la candante arena de los circos, aquel jinete cordobés que se llamó Antonio Cañero, Capitán de la remonta en el Ejército español, abrazó el profesorado taurómico creando toda una modalidad torea, frente al auge de los rejoneadores portugueses, caballeros en plaza, que ataviados a la federica, alanceaban reses bravas, sobre caballos pesados de verdadero circo ecuestre.

Cañero cambió la suerte con tan ligeros como fundamentales detalles, valga la paradoja. Por lo pronto adoptó el traje campero, típico andaluz, de más ligereza, que permite al artista más agilidad, ya que al no morir el bicho con los rejonos recurre a la faena de muleta, pie a tierra, esgrimiendo el estoque de lidia corriente.

El ejercicio del toreo a caballo, según Cañero, precisaba un corcel más ligero, por lo que adoptó caballos enjutos, musculosos, sin grasa, prefiriendo en muchas suertes la jaca, como más propicia. Esto le hizo diferenciarse pronto de los rejoneadores lusitanos, más ceremoniosos y lentos en su trabajo.

Antonio Cañero, logró gran auge en su tiempo, pero jamás sobrepasó en contrata las cifras logradas por las primeras figuras, entre los matadores de toros. Esto lo ha logrado en cambio el sevillano Angel Peralta, lo que le coloca en una categoría de artista excepcional.

El Gobierno Eisenhower...

(Viene de primera página)

en la producción ni la utilización de nuestros recursos agrícolas y de potencial humano

El secretario de Trabajo, Mitchell, en su artículo, dice: "Estamos trabajando con vistas a una enmienda de la ley Taft Hartley que regula las relaciones entre empresario y obrero. La meta será alentar en todo lo posible la negociación de ambas partes, las relaciones pacíficas entre obreros y patronos y un mínimo de intromisión del Gobierno en las relaciones laborales". Propugna el Departamento de Trabajo que se amplien los beneficios del seguro de paro a un número sustancial de trabajadores a los que ahora no afecta.

El del Interior, Douglas McKay, afirma que la prosperidad y expansión de Oeste americano, depende de cierto grado de obras de mejora a efectuar en el futuro.

El de Salud, Educación y Bienestar, Sra. Culp Hobby, estima deben extenderse los beneficios de los seguros sociales a unos 10.000.000 de obreros, hasta ahora exceptuados.

Sinclair魏lms, dice que la meta de su Departamento es fomentar el desenvolvimiento libre de los negocios en general, industria y comercio, mejor que "cebar" a estos contra su voluntad".—Efe.

Transporte aéreo de coches con sus pasajeros entre Jerez y Arbaoua (Marruecos frances)

La "Compagnie Chérienne del puente aéreo" recientemente creada para el transporte aéreo de coches con sus pasajeros, entre Jerez de la Frontera y Arbaoua (Marruecos frances), con el fin de facilitar a los automovilistas un beneficio apreciable de tiempo, haciéndoles ahorrar a la vez el paso de cuatro barreras aduaneras, da a conocer las tarifas que serán aplicadas y que referidas a francos, serán las siguientes:

Tarifas pasajeros.—Ida, 3.800; ida y vuelta, 6.840; niños de 2 a 12 años, ida 2.000; ida y vuelta, 3.600; pasajeros sin coche, ida, 5.500; ida y vuelta, 9.900.

Coches.—Hasta 3,62 m. (en grupos de tres), ida, 25.500; ida y vuelta, 45.900; 3'63 m. hasta 4'30. ida, 31.400; ida y vuelta, 56.520; 4'31 m. hasta 5'03; ida, 34.700; ida y vuelta, 62.460; 5'04 m. hasta 5'60, ida, 37.900; ida y vuelta, 68.220; más de 5'60 m., ida, 41.200; ida y vuelta, 74.160.

Motocicletas.—Sin side-car, ida, 4.900; ida y vuelta, 8.820; con side-car, ida, 7.700; ida y vuelta, 13.860.

Bicicletas.—Ida, 1.100; ida y vuelta, 1.980.

Tandem.—Ida, 1.600; ida y vuelta, 2.880.

Velocimotoc.—Ida, 2.200; ida y

vuelta, 3.960.

La validez de la "ida y vuelta" será de cuatro meses.

Una pasta para que crezcan los dientes

El doctor Harold Berk, de la Escuela Odontológica Boster, de Montreal, acaba de comunicar a la Asociación Odontológica Canadiense un nuevo compuesto que ayuda al crecimiento de los dientes. Una pasta especial a base de hidróxido de calcio y de celulosa de metileno, se introduce en una cavidad y estimula el crecimiento de nuevos tejidos y de una capa protectora que impide la irritación y la infección.

Impermeables metálicos

Los ingleses podrán llevar este invierno impermeables metálicos, que se caracterizarán por su ligereza, y que, según afirma su fabricante, son más calientes que los de tela. Este impermeable se hace con un tejido a base de polvo de aluminio, que constituye una fina capa protectora. Este polvo no impide que el tejido sea poroso, pero lo hace verdaderamente impermeable. Otra de sus ventajas es la de que es fresco en verano y caloroso en invierno.

Sorprendente empate del Atlético de Madrid en las Corts

Merced a su neto triunfo sobre la desconcertante Real Sociedad, el Sevilla se coloca en segundo lugar

Apurada victoria madridista frente al R. C. D. Español, en Chamartin

Para desesperación de los quinielistas el Zaragoza perdió "a domicilio"

Coruña. — Deportivo, 6; Jaén, 0. Deportivo: Otero; Tomás, Rodolfo, García; Zubiate, Mangrón; Corcuera, Moll, Pabón, Suárez, Marroig. Jaén: Montes; Joro, Sport, Nuñez; Montalvo, Gutiérrez; Cabrera, Mendez, Hidalgo, Guerra y Bustamante. Fácil triunfo coruñés sobre el Jaén en el mejor encuentro visto aquí en toda la temporada.

Dominó constantemente el "once" local. **FUE INFERIOR EL GIJÓN EN SANTANDER** Santander.—Santander, 3; R. Gijón, 1. Santander: Goyo; Marquitos, Barreneche, Felipe; Fariás, Vázquez; Magrinas, Alsuva, Moro, Martínez y Espino. Gijón: Sión; Cabal, Altisant, Germán; Iruretagoyena, Molinero; Grai, Medina, Prendes, Glaría y Sánchez. Arbitro, bien, el sevillano señor Pérez Fernández.

y a los cuarenta y cuatro Faria establece el tres a uno final. **GOLEADA EN NERVION** Sevilla: — Sevilla, 5; Real Sociedad, 0. Sevilla: Bustos; Gilamón, Campañán, Varela; Ramoñ, Riquelme; Mangui, Loren; Araujo, Liz y Ayala. Real Sociedad: Elizaguirre; Gordejuda, Suarez, Elizondo; Ontoria, Gardarri; Iriondo, Epi, Echeveste, Pérez y Zubillaga.

A los veinticuatro minutos, Marroig marca el primer gol. Inmediatamente después el árbitro anula otro de Moll, por fuera de juego. A los veintiseis minutos Suárez logra el segundo y a los treinta y tres Pabón, el tercero. En el segundo tiempo y al cuarto de hora, Joro quiere desviar un balón que iba a córner y marca en su propia puerta. Dos minutos después logra Pabón el quinto gol coruñés y momentos antes de terminar, Corcuera consigue el último. — Afili.

El Santander, en ambos tiempos, dominó más por juego, pese a que la lluvia hizo prácticamente imposible controlar el balón. A los treinta y cuatro minutos de juego marcó el Santander por medio de Vázquez. A los cuarenta y cuatro, el Gijón empató por obra de Prendes. Mediado el segundo tiempo, se lesionó Sión al chocar con un poste y fue retirado en una camilla. Le sustituyó el portero suplente. A los treinta minutos Vázquez logra el segundo tanto del Santander

Primer tiempo de total dominio sevillano. A los veintiseis minutos, Ayala lanza un córner y Loren recoge el balón mandándole a la red. Luego chocan Araujo y Elizaguirre y éste se resiente de una antigua lesión y es sustituido por Bagur. Se llega al descanso con el resultado de 1-0 a favor del Sevilla. A los tres minutos de la segunda parte, Riquelme marca el segundo tanto local recogiendo un despeje de la defensa contraria. A los veinte minutos Bagur rechaza un balón de Araujo. Lo recoge Loren y lo convierte en el tercer gol. A los veinticinco minutos, idéntica jugada rematada por Liz. Ya en los últimos minutos Loren, a pase de Araujo, logra el quinto tanto. — Afili.

APURADISIMO TRIUNFO MADRIDISTA Madrid: — Real Madrid, 4; Español, 3. Español: Soler; Argiles, Parra, Caba; Faure, Bolinches; Marcet, Prieto, Cruelles, Piquin, Ramirez. Madrid: Alonso; Becerril, Oliva, Navarro, Muñoz, Zarraga; Molowny, Rodriguez, P. Payá, Di Stefano, Gento.

El Español estuvo muy cerca de llevarse algún punto del partido. Si no lo ha logrado ha sido porque falló Soler en alguno de los goles que encajo. El Madrid tuvo un primer tiempo nulo. Fue necesario que el Español se adelantara en el marcador para que reaccionara. Dominó el Madrid durante la primera fase del segundo tiempo. El primer tanto lo marcó Marcet a los veintidós minutos. A los treinta, Molowny logró el empate. Poco antes el árbitro anuló un tanto al Español, obra de Cruelles.

EMPATE EN PAMPLONA Pamplona. — Osasuna, 2; Valencia, 2. Osasuna: Castellanos; Salvatierra, González, Fandos; Miranua, Gallo; Navarro, Zubeldia, Madariaga, Sabino y Fuster. Valencia: López; Super, Monzo, Diaz; Sendra, Puchades; Fuertes, Wilkes, Badenes, Pasieguito y Seguí. Al minuto y medio, Pasieguito marca el primer tanto. Diez minutos antes del descanso, Sabino establece el primer empate.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas. La Felguera es un conjunto con floja defensa aunque abusa del juego duro. A los dos minutos, un córner cerrado de Ibarra lo despeja de puño Miranda, metiendo el balón en su puerta.

El Alavés no encontró enemigo en el Felguera

Apenas reanudado el juego se aprecia que los locales van dispuestos a conseguir la victoria; pero es el Atlético el que marca primero, por obra de Miguel. Hasta los veinticuatro minutos no llega el tanto del empate del Barcelona, marcado por Moreno. Después, el partido fue un inútil forcejeo.

Diez minutos más tarde, el propio Molowny logra el cuarto tanto que habría de ser el de la victoria. Los españoles protestan la jugada y se niegan a sacar del centro. Al fin lo hacen y al ponerse en juego el balón se inicia una serie de violencias por parte de los catalanes, que culmina en la expulsión de Catá, a los cuarenta minutos. Los minutos finales transcurren en continuas protestas del público.

Pese al claro tanteo, el once victoriano no realizó un buen encuentro

La Campaña de Caridad es un mensaje de hermandad que convoca a todos los católicos. Responde en todos los aspectos de esa campaña en favor de los pobres. Uno de los modos de hacerlo es visitar la Exposición de Muebles y adquirir boletos para el sorteo. Haz una cosa y otra. Que Dios te lo pague.

FACIL PARTIDO PARA LOS DE SAN MAMES Bilbao. — Atlético, 5; Celta, 1. Atlético: Carmelo; Orue, Venancio, Canito, Manolin; Garay, Mauri; Arteche, Arieta, Maguregui y Gaizna. Celta: Adaujo; Galois, Lolín, Otero; J. Francisco, Villar; Gausi, Olmedo, Areño, Torres y Mequerie. Arbitro, bien, Diaz Argote.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas.

EN LAS CORTS HUBO MUCHA EMOCION Barcelona. — Barcelona, 1; Atlético Madrid, 1. Barcelona: Ramallets; Hanke, Biosca, Segarra; González, Bosch; Tejada, César, Basora, Mpreno y Manchón. Atlético: Menéndez; Galbi, Herrera, Cobo; Mujica, Hernández; Miguel, Silva, Escudero, Coque y Callejo. Partido de enorme emoción por lo indeciso del marcador y el tesón y entusiasmo que pusieron ambos equipos. El primer tiempo fue de dominio alterno sin marcarse ningún tanto. Se notó en el Barcelona la falta de Kubala.

A los dos minutos, un córner cerrado de Ibarra lo despeja de puño Miranda, metiendo el balón en su puerta. A los ocho, un golpe franco da ocasión a Pinilla, de conseguir el empate. También por un golpe franco, vino el segundo gol del Alavés, conseguido por Arbaiza a los 17 minutos.

La Campana de Caridad es un mensaje de hermandad que convoca a todos los católicos.

El Racing Club es un equipo con aspiraciones de clasificarse, y por lo mismo, ayer se desmelno frente a la Ferroviaria, un conjunto que le inquietaba para sus lógicas aspiraciones.

Diez minutos más tarde, el propio Molowny logra el cuarto tanto que habría de ser el de la victoria. Los españoles protestan la jugada y se niegan a sacar del centro. Al fin lo hacen y al ponerse en juego el balón se inicia una serie de violencias por parte de los catalanes, que culmina en la expulsión de Catá, a los cuarenta minutos. Los minutos finales transcurren en continuas protestas del público.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas.

El Sporting San Juan impuso un mejor juego frente a la furia del Real Fuentecillas que estuvo a punto de conseguir el empate, en las postrimerías del encuentro.

A los dos minutos, un córner cerrado de Ibarra lo despeja de puño Miranda, metiendo el balón en su puerta. A los ocho, un golpe franco da ocasión a Pinilla, de conseguir el empate. También por un golpe franco, vino el segundo gol del Alavés, conseguido por Arbaiza a los 17 minutos.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas.

El Racing Club es un equipo con aspiraciones de clasificarse, y por lo mismo, ayer se desmelno frente a la Ferroviaria, un conjunto que le inquietaba para sus lógicas aspiraciones.

A los dos minutos, un córner cerrado de Ibarra lo despeja de puño Miranda, metiendo el balón en su puerta. A los ocho, un golpe franco da ocasión a Pinilla, de conseguir el empate. También por un golpe franco, vino el segundo gol del Alavés, conseguido por Arbaiza a los 17 minutos.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas.

El Racing Club es un equipo con aspiraciones de clasificarse, y por lo mismo, ayer se desmelno frente a la Ferroviaria, un conjunto que le inquietaba para sus lógicas aspiraciones.

A los dos minutos, un córner cerrado de Ibarra lo despeja de puño Miranda, metiendo el balón en su puerta. A los ocho, un golpe franco da ocasión a Pinilla, de conseguir el empate. También por un golpe franco, vino el segundo gol del Alavés, conseguido por Arbaiza a los 17 minutos.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas.

El Racing Club es un equipo con aspiraciones de clasificarse, y por lo mismo, ayer se desmelno frente a la Ferroviaria, un conjunto que le inquietaba para sus lógicas aspiraciones.

A los dos minutos, un córner cerrado de Ibarra lo despeja de puño Miranda, metiendo el balón en su puerta. A los ocho, un golpe franco da ocasión a Pinilla, de conseguir el empate. También por un golpe franco, vino el segundo gol del Alavés, conseguido por Arbaiza a los 17 minutos.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas.

El Racing Club es un equipo con aspiraciones de clasificarse, y por lo mismo, ayer se desmelno frente a la Ferroviaria, un conjunto que le inquietaba para sus lógicas aspiraciones.

A los dos minutos, un córner cerrado de Ibarra lo despeja de puño Miranda, metiendo el balón en su puerta. A los ocho, un golpe franco da ocasión a Pinilla, de conseguir el empate. También por un golpe franco, vino el segundo gol del Alavés, conseguido por Arbaiza a los 17 minutos.

El partido, en conjunto, fue deficiente por parte del Alavés que salió con las líneas cambiadas a causa de dos bajas.

El Racing Club es un equipo con aspiraciones de clasificarse, y por lo mismo, ayer se desmelno frente a la Ferroviaria, un conjunto que le inquietaba para sus lógicas aspiraciones.

RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

PRIMERA DIVISION				SEGUNDA DIVISION (Primer grupo)				SEGUNDA DIVISION (Segundo grupo)				TERCERA DIVISION (Segundo grupo)																																																								
Barcelona, 1 - Atlético Madrid, 1	Sevilla, 5 - R. Sociedad, 0	Coruña, 6 - Jaén, 0	Oviedo, 3 - Valladolid, 1	Santander, 3 - Gijón, 1	At. Bilbao, 5 - Celta, 1	Osasuna, 2 - Valencia, 2	Madrid, 4 - Español, 3	Zaragoza, 0 - Terida, 1	Salamanca, 1 - Baracaldo, 2	Avilés, 5 - Torrelavega, 0	Leonesa, 4 - Caudal, 2	Sabadell, 1 - Ferrol, 0	Eibar, 3 - Escoriaza, 1	E. Industrial, 5 - Logroñés, 2	Alavés, 5 - La Felguera, 1	Las Palmas, 1 - Tenerife, 1	Linense, 1 - Jerez, 0	At. Tetuán, 2 - Málaga, 0	E. Tanager, 2 - Melilla, 1	Granada, 6 - Badajoz, 2	Hércules, 2 - Murcia, 1	Alcoyano, 2 - Mestalla, 1	Mallorca, 5 - Castellón, 2	Portugalete, 2 - Sestao, 3	Izarra, 2 - Anaitasuna, 2	Huesca, 3 - Erandio, 1	Arenas G., 4 - Begoña, 1	Numancia, 5 - Azcoyen, 4	MIRANDES, 0 - Tudelano, 2	Indauchu, 2 - Basconia, 1	BURGOS, 1 - Rayo, 1	J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.																																	
Madrid 15 10 3 2 37 18 23	Sevilla 15 10 0 5 30 19 20	Barcelona 15 8 2 5 30 19 20	At. Bilbao 15 9 1 5 34 23 19	Santander 15 8 3 4 29 30 19	Valencia 15 7 3 5 38 20 17	Valladolid 15 7 2 6 27 28 16	Español 15 6 3 6 27 20 15	R. Sociedad 15 6 3 6 20 24 15	Coruña 15 7 1 7 22 22 15	Gijón 15 5 2 8 20 34 12	Jaén 15 5 1 9 22 38 11	Osasuna 15 5 1 9 20 25 11	Oviedo 15 3 4 8 14 22 10	At. Madrid 15 3 3 9 23 32 9	Celta 15 4 1 10 18 32 9	Alavés 15 10 4 1 36 16 24	Baracaldo 15 9 2 4 28 19 20	Eibar 15 7 5 3 26 21 19	Leonesa 15 8 2 7 35 21 18	E. Industrial 15 7 3 5 33 23 17	Avilés 15 6 5 4 31 31 17	Zaragoza 15 7 2 6 39 26 16	Lérida 15 6 2 7 23 26 14	Sabadell 15 6 2 7 22 30 14	Logroñés 15 6 1 8 38 29 13	Caudal 15 4 5 6 17 18 13	Escoriaza 15 5 2 8 23 37 12	Ferrol 15 5 2 8 16 35 12	Torrelavega 15 5 1 9 13 28 11	Salamanca 15 3 4 8 20 28 10	La Felguera 15 3 4 8 21 34 10	Hércules 15 10 1 4 31 23 21	Castellón 15 9 1 5 31 22 19	Las Palmas 15 7 4 4 30 18 18	E. Tanager 15 9 0 6 34 29 18	Granada 15 8 1 6 29 20 17	Málaga 15 7 3 5 22 15 17	Jerez 15 7 3 5 23 24 17	Tenerife 15 7 2 6 33 19 16	Linense 16 7 2 7 28 28 16	Alcoyano 15 6 3 6 24 23 15	At. Tetuán 15 7 0 8 27 25 14	Murcia 15 4 5 6 24 29 13	Badajoz 16 4 4 7 32 32 12	Melilla 15 5 2 8 17 34 12	Mestalla 15 4 2 9 24 34 10	Mallorca 16 3 1 12 24 58 7	Sestao 16 10 4 2 48 24 24	Anaitasuna 16 9 5 2 31 17 23	Mondragon 15 8 2 5 32 28 19	BURGOS 15 8 2 5 32 28 19	Binefar 15 7 3 5 30 22 18	Arenas G. 15 6 5 4 24 21 17	Rayo 15 6 4 5 35 30 16	Portugalete 15 6 3 6 26 21 16	Erandio 15 6 3 7 33 17 15	Basconia 15 7 1 7 19 21 15	Guecho 15 4 5 5 28 22 15	Tudelano 15 6 2 6 33 31 14	Numancia 15 5 2 8 26 26 14	Azcoyen 15 6 0 8 24 40 12	Begoña 16 5 0 8 17 34 12	MIRANDES 16 3 5 2 11 21 29 12	Indauchu 15 1 2 12 13 45 4	J. G. E. P. F. C. P.			

Fallo de puestos clave y primer punto perdido por el Burgos en su propio campo

No mereció el empate el Rayo-Cantabria

Un penalty injusto señalado por el Sr. Irastorza, dió el gol a los montañeses

Sin pesimismo, a lo llano, el encuentro de ayer podemos resumirlo en estas apreciaciones: el Rayo Cantabria, que juega al fútbol como conjunto, pero que se mostró ineficaz ante la puerta, no mereció el empate que ayer sacó de Zatorre. El Burgos, aún brindándonos una actuación superior a la de anteriores tardes, tuvo fallos evidentes en varios de sus hombres —Mon, Brigido, Hernando— para asegurarse una victoria que por mayor dominio debió ser, suya. Tres, cuatro y hasta más goles, se malograron por ineficacia, embarullamiento o errónea forma de situarse en el área, de varios delanteros albi- negros, en cuyas botas estuvo el resultado lógico del partido. Y para colmo, la desdichadísima labor arbitral del colegiado guipuzcoano señor Irastorza, casero —con dicho penalty, un tirón involuntario de Marco, con Gutí fuera de la puerta, retorciéndose de dolor.

En fin, señores, que lo de ayer tiene poca historia y como el espacio es reducido, pasemos a analizar, en ráfagas lo que dió de sí el encuentro, tratando de hallar una justificación a ese empate, en el que el Burgos ha perdido el único punto positivo, logrado en Soria.

Primer tiempo de dominio insistente local, con juego rápido y ataques al marco forastero. A los seis minutos, en una jugada desgraciada, Gutí queda lesionado en su suelo, al salir a por un balón que rondaba su puerta. El esférico, lanzado por el extremo derecha, encuentra en su trayectoria el brazo de Marco, produciéndose, una mano involuntaria en el área, que el árbitro señala entre las protestas generales. Se para el juego, se atiende a Gutí lesionado y cuando se repone este, Ortega lanza el castigo, al lado izquierdo, batiendo al portero burgalés, que pese a su estirada nada puede hacer por evitar el gol.

El señor Irastorza no quiere ver luego un penalty clarísimo que le hacen a Mon en el área montañesa y otras muchas faltas en que incurren los defensores forasteros y el juego continúa con presión local sin fruto, malgrados dos oportunidades clarísimas, una de ellas, al estorbar Mon un remate de Brigido, en avance sobre el marco, a portero casi batido y otra en remate de Mon, lanzando fuera un balón servido en bandeja por el delantero centro albinegro.

Copa Presidente SESA

"Empresa SESA" se consolida en el primer lugar de la clasificación

Resultado de los partidos correspondientes a la jornada de ayer: C. D. San Pedro, 1; Barriada SESA, 0. C. D. Yagüe, 0; Empresa SESA, 4. Racing Club, 3; C. D. Ferroviaria, 1. C. D. San Esteban, 2; Congregación Mariana, 4. Real Fuentecillas, 1; Sporting San Juan, 2. Dolar C. F., 3; Escuelas P. Aramburu, 1. El equipo de la Barriada SESA, presentó una alineación totalmente equivocada y esto permitió al C. D. San Pedro, conseguir un triunfo que muy pocos esperábamos. El C. D. Yagüe no fue enemigo para una Empresa SESA cada vez más conjunta. El 4-0 nos demuestra bien claramente la superioridad del equipo vencedor, que se consolida en el primer puesto.

El Racing Club es un equipo con aspiraciones de clasificarse, y por lo mismo, ayer se desmelno frente a la Ferroviaria, un conjunto que le inquietaba para sus lógicas aspiraciones.

Por dos tantos a cero ganaba el C. D. San Esteban, pero pronto dieron sensación de cansancio y la Congregación se aprovechó de esta oportunidad para inclinar el resultado a su favor.

El Sporting San Juan impuso un mejor juego frente a la furia del Real Fuentecillas que estuvo a punto de conseguir el empate, en las postrimerías del encuentro.

Los muchachos del Dolar se han sacado la espina de la derrota sufrida frente a las Escuelas del P. Aramburu en la primera vuelta. Practicó un buen fútbol.

El dominio local continuó en forma insistente, siendo objeto "Pancho" a los seis minutos de una falta desdichadísima dentro del área, que el señor Irastorza señaló fuera de la raya. A los 36 minutos, Mon volvió a desperdiciar una pelota servida en bandeja por Hernando y poco después Brigido incurrió en el mismo defecto, consumiéndose el tiempo en forma lamentable hasta el final, después de salvar Santidos o tres situaciones comprometidísimas para su puerta.

El Rayo lanzó cuatro córners contra el marco de Gutí (dos en cada tiempo) y el Burgos seis, todos en la primera mitad. Fue para nosotros la figura del encuentro el extremo derecha rayista, Torre, ágil, velocísimo y con gran visión de la jugada, que cubrió mucho campo y creó todas las situaciones de peligro contrarias. Junto a él destacaron, en otro orden, los medios volantes y el delantero centro Ortega. El portero suplente paró mucho y se empleó con valentía. Unidos los muchachos montañeses componen un equipo conjuntado, que dejan lugar al fútbol y no desperdichan ocasiones para crear peligro. Su actuación en Zatorre, agrado al público burgalés, mostrándose superiores a otros muchos equipos que por aquí hemos visto evolucionar este año.

En el Burgos fallaron varios de sus puestos clave. Ni Mon, ni Brigido tuvieron ayer éxito en su labor. El interior, situado en punta, ni jugó un balón ni ayudó nada a su ala, Brigido, con una actuación desastrosada, no evidenció su veterania, desperdiciando balones clarísimos. Por otro lado, Hernando tampoco colaboró en la labor de ataque. "Pancho" consiguió un gran partido, mostrándose como gran jugador, con exacta visión del fútbol, entrando a muchos balones y llevando siempre el peligro en sus botas. Su gol fue de antología. Gorosario, tanto jugando de extremo, como de interior, mostró su perfecta concepción de la jugada, ayudando mucho atrás y creando siempre peligro.

Nuevos triunfos del Independiente y Boca Juniors en Portugal

Lisboa. — Los equipos argentinos de fútbol Independiente y Boca Juniors, volvieron a vencer esta tarde en el torneo cuadrangular de Navidad. El Independiente venció al Sporting, campeón portugués, por 8-1 y el Boca Juniors venció al Benfica por 1-0, a pesar de haber jugado 70 minutos sólo con diez jugadores por la expulsión de Macarian. — Afili.

El Mirandés "adelanta en una fecha la inocentada" y pierde en casa por 0 - 2, frente al Tudelano

Grijuela lanzó tuera un penalty, a los 43 minutos del primer tiempo

Miranda de Ebro. (Por teléfono, de nuestro corresponsal Félix Herrero). Mai partido; así, sin paliativos, el jugado esta tarde por el Deportivo Mirandés, si a lo que hemos visto se le puede llamar jugar un partido de fútbol, ya que durante los noventa minutos no ha habido otra cosa que corretear por el campo, sin ton ni son; sin ofrecer una jugada digna de tal nombre. Y hay que tener en cuenta, para mayor escarnio, que el equipo forastero es, posiblemente, el más flojo de cuantos hemos visto evolucionar esta temporada en Andúbar. Su único mérito ha sido el de poner un tesón sin límites en las jugadas, yendo a por todos los balones y obstaculizando siempre el juego contrario. Pero, como si nuestros muchachos hubieran querido adelantarse a una fecha la "inocentada", Pero es que, además, durante todo el primer tiempo han dado todas las mayores facilidades para que una delantera nada más que un poco efectiva les hubiera marcado unos cuan-

tos goles. Pero como la del Mirandés ha sido ineficaz en extremo —si exceptuamos algunas cosas sueltas de Escudero y Torrecilla— y no ha buscado el gol ante el marco contrario, el resultado de goles en favor del equipo local nos parece lógico, ya que no puede esperarse que se consigan goles regalándose el contrario. En fin, ha sido éste un desdichado encuentro, en el que el Mirandés ha perdido dos puntos preciosos en su propio terreno, para hundirse en un lugar peligrosísimo de la tabla de clasificación, del que le va a ser difícil salir, si no enmienda sus yerros. Del Tudelano ya hemos dicho que no ha exhibido más méritos que el tesón combativo puesto en todas las jugadas. Pero se ha dedicado total y absolutamente a defender su terreno, batiéndose como ha podido cuando se ha visto dominado, especialmente a partir de la obtención su segundo gol, cuando tuvo ya asegurado su triunfo. Pero justo es proclamar también que ha luchado con gran corrección y limpieza.

Los goles han sido logrados, a los cuarenta minutos del primer tiempo, en un avance del ala derecha, que ha terminado con pase del delantero centro navarro, quien envió al extremo izquierdo, para que éste batiera a Núñez, de un tiro alto y fuerte. Tres minutos después, el defensa derecho tudelano, Garbollo, cortó con las manes un pase en el área y el árbitro, sin dudar un instante, pitó el consiguiente penalty. Tras incomprensibles dadas sobre quien debía ejecutar el castigo, Grijuela —para nosotros el menos indicado para lanzar esta clase de faltas— lanzó el balón fuera, malogrando así el gol del empate.

En el segundo tiempo, a los veinticuatro minutos, estando la defensa local adelantada, el delantero centro forastero recoge un balón en medio del campo, se va a puerta y dispara fuerte, rechazando en corto Núñez; pero el extremo izquierda aprovecha la ocasión para disparar de forma cruzada, marcando el segundo gol para su equipo.

Madrid. — Ha fallecido un jugador de fútbol que actuaba por vez primera en el equipo de la Peña Yuste, encuadrado en Tercera categoría regional. Ramón Alonso Gutiérrez, de 27 años de edad, natural de Santander y educado en Madrid, se sintió mal durante un partido en que actuaba al centro de interior derecha en el Club Peña Yuste, frente al Club Elipa. En el encuentro que se disputó esta mañana, al final del primer tiempo, Ramón Alonso Gutiérrez, se sintió enfermo y fue asistido en los vestuarios de dicho campo, volviendo a salir al terreno de juego y nuevamente, a los treinta minutos, se retiró definitivamente.

Unos amigos le trasladaron rápidamente en un taxi a la Casa de Socorro de la calle de Florestán Aguilar, número 13, donde ya ingresó cada vez. Por ahora se desconoce las causas que han motivado tan fatal desenlace. El cadáver de Ramón Alonso Gutiérrez, ha sido trasladado al Depósito Judicial. — Afili.